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Π Ο ΙΟ  ικανοποιημένοι είναι οι Έλληνες πολίτες 
από το Υπουργείο Εμπορίου; Τα παράπονα 

είναι πολλά, αλλά αρκετοί από τους παραπονοόμε- 
νους θα έχουν ακόμα την αντίληψη της παρέμβα
σης στις τιμές, και όχι τη σύγχρονη φιλοσοφία 
(προστασία καταναλωτή, ενίσχυση του ανταγωνι
σμού, κ.λπ.).

!

Οπως και να έχει το πράγμα η υπουργία Σημίτη 
είχε δημιουργήσει προσδοκίες για ουσιαστικές πα
ρεμβάσεις. Αντ' αυτών δέχεται την κριτική ότι 
προωθεί κάποιες νομοθετικές ρυθμίσεις αμφίβο
λης αποτελεοματικότητας, την ίδια στιγμή που η 
αναρχία στην αγορά παραμένει (εμφιαλωμένα νε
ρό, νοθεία στα καύσιμα, τιμές φαρμάκων κ.λπ.). 
Για τα θέματα αυτά μας μίλησε ο γενικός γραμμα
τέας Εμπορίου κ. Σωκράτης Κοσμιδης.

Ο κ. Κοσμιδης είναι δικηγόρος με πλούσια συνδι
καλιστική δράση στο Σύλλογο του Πειραιά.

ΣΤ.Χ.

• Ω ς πολίτης έχω την εντύπωση ότι το 
Υπουργείο Εμπορίου έχει παοαμείνα σε ένα ρό
λο ξεπερασμένο από τα πράγματα (έλεγχος τι
μών, λαϊκές αγορές, κ.λπ.). Α ντϊθετα είναι ισχνή 
η παρουσία του οτις σύγχρονες ανάγκες (προσ
τασία καταναλωτή, διασφάλιση ανταγωνι
σμού, κ.λπ.). Ποια είναι τα σχέδια σας;
• Το Υπουργείο Εμπορίου (ΥΠΕΜ) ήταν 
υπουργείο εφοδιασμού, επισιτισμού και αγο- 
ρανυμικών παρεμβάσεων.

Τώρα πια, το φαινόμενο της ανεπάρκειας ξε- 
περάοτηκε, οι τιμές είναι απελευθερωμένες, 
πλην ελάχιστων εξαιρέσεων, όπως φάρμακα, 
οπωροκηπευτικά και το ΥΠΕΜ αδικείται, θεω
ρούμενο υπεύθυνο για τις όποιες αναπροσαρ
μογές των τιμών.

Οι σημαντικές αυτές αλλαγές συνέβησαν, χω
ρίς ο ρόλος του υπουργείου αυτού να προσα
νατολιστεί σε μία ενιαία ευρωπαϊκή αγορά, 
όπου η ανταγωνιστικότητα έχει κυρίαρχη ση
μασία για την επιβίωση των επιχειρήσεων, για 
την ποιότητα προϊόντων και υπηρεσιών, για 
την προστασία του καταναλωτή.

Οι οδηγίες και εντολές του υπουργού κ. Σημί
τη αμέσως μετά την ορκωμοσία του, είχαν την 
κατεύθυνση της προσαρμογής του υπουργείου 
στις νέες εξελίξεις, με προτεραιότητα τπην ολο
κλήρωση του νομοθετικού έργου, που θα απο- 
τελέσει το οπλοστάσιο για τις αλλαγές. Ήδη, 
δημοσιεύθηκε ο νόμος για τις μισθώσεις κατοι
κιών και επαγγελματικής στέγης, με τον οποίο 
για πρώτη φορά η αρμοδιότητα για τις εμπορι
κές μισθώσεις περιήλθε στο ΥΠΕΜ, και ο νόμος 
για τον εκσυγχρονισμό της νομοθεσίας για τα 
σήματα.

Πριν μερικές μέρες είχαμε την ψήφιση στη 
Βουλή του νομοσχεδίου για την προστασία του 
καταναλωτή. Πρόκειται για νομοθέτημα, που 
αρμόδιοι κοινοτικοί παράγοντες θεώρησαν σαν 
το πιο προωθημένο στην Ευρώπη. Κινείται σε 
τρεις άξονες:

α) Ρυθμίσεις ουσιαστικού δικαίου, που είτε 
εναρμονίζονται με κοινοτικές οδηγίες, είτε προ
χωρούν και παραπέρα, όπου στην Κοινότητα 
δεν έ^ουν συμφωνήσει, όπως π.χ. αντικειμενική 
ευθύνη παραγωγού, ευθύνη παρέχοντας υπη
ρεσίες, συμβάσεις από απόσταση, εκτός κατα
στήματος, συγκριτική διαφήμιση, κ.λπ.

β) Ρυθμίσεις που αποσκοπούν στη δημιουρ
γία αξιόπιστου και αξιόμαχου καταναλωτικού 
κινήματος, με σημαντικές δυνατότητες, όπως 
συλλογική αγωγή για απόσυρση ελαττωματι
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κών προϊόντων, παύση αθέμιτης ή παραπλα
νητικής διαφήμισης, χρηματική ικανοποίηση 
για ηθική βλάβη, κ.λπ., με δικλίδες ασφαλείας 
κατά του ενδεχόμενου καταχρήσεων.

γ) Ρυθμίσεις που διευκολύνουν την επίλυση 
διαφορών μεταξύ προμηθευτών και καταναλω
τών, με τη σύσταση και λειτουργία στις έδρες 
των νομών επιτροπών φιλικού διακανονισμού ή 
θεσμοθετούν όργανα συλλογικά όπως Εθνικό 
Συμβούλιο Καταναλωτών και Επιτροπή Προσ
τασίας Καταναλωτών Δημοσίων Επιχειρήσεων 
και Οργανισμών.

Επίκειται η κατάθεση στη Βουλή ώριμων νο
μοσχεδίων όπως για το υπαίθριο εμπόριο και 
τις λαϊκές αγορές, (>που προβλέπονται διαδικα
σίες χορήγησης αδειών με βάση αντικειμενικά 
κοινωνικά κριτήρια και κλήρωση, συγκεκριμέ
νες θέσεις σε ικανή απόσταση από το ιστορικό, 
τουριστικό και εμπορικό κέντρο κάθε πόλης, 
κ.λπ., για τα Επιμελητήρια, με διατήρηση της 
αυτοτέλειάς τους και αναβάθμιση του ρόλου 
τους, για τις Ανώνυμες Εταιρίες, όπου εκσυγ

χρονίζεται η σχετική νομοθεσία, και πιθανότα
τα υπάγεται στο ΥΠΕΜ η εποπτεία των εται
ριών περιορισμένης ευθύνης και των ποδο
σφαιρικών ανώνυμων εταιριών (ΠΑΕ), για την 
επαναφορά των κρατικών προμηθειών· στο 
ΥΠΕΜ, με μεγάλη οικονομική ωφέλεια για το 
Κράτος, διαφάνεια, κ.λπ. και τέλος για τον 
ανταγωνισμό.

Σύντομα θα είναι έτοιμο νομοσχέδιο για την 
ιδιωτική ασφάλιση, με στόχο την αυατηροποίη- 
ση των διατάξεων για την εποπτεία των ασφα
λιστικών επιχειρήσεων. Τέλος, ελπίζουμε ως το 
τέλος του έτους να έχει κατατεθεί στη Βουλή για 
ψήφιση και ο Εμπορικός Κώδικας, απαίτηση 
δεκαετιών του επιστημονικού και εμπορικού 
κόσμου.
• Ας μείνουμε για λίγο στην προστασία του 
καταναλωτή... Όλοι οι Έλληνες γνωρίζουμε ότι 
δεν αρκεί η ψήφιοη καινούργιου νομού, αφού 
συνήθως -  τα τελευταία χρόνια -  και τα ισχύο- 
ντα δεν εφαρμόζονται. Πώς θα αντιμετωπίσετε 
στην πράξη την πολυδιάσπαση των οργάνων 
που-υποτίθεται-ελέγχουν την νοθεία; Πώς θα 
διορθώσετε το γενικότερο σήμερα ψαινόμενο 
των υπηρεσιών που από αδρανεια η σκοπιμό
τητα κάνουν πλημμελείς ελέγχους; Πώς θα κα
λυφθούν τα κενά, όπως αυτά του Γενικού Χη
μείου του Κράτους, που υπολειτουργεί λόγω 
έλλειψης στελεχών;
•  Είναι αλήθεια ότι και ένας άριστος ακόμη 
νόμος δεν αποτελεί πανάκεια για την επίλυση 
των καθημερινών προβλημάτων. Εχει διαπι
στωθεί και συνομολογείται ότι η διασττορά της 
αρμοδιότητας για τους ελέγχους ποιότητας σε 
πολλούς φορείς, όπως Υπουργεία Εμπορίου, 
Υγείας, Δημόσιας Τάξης, Γεωργίας, Βιομηχα
νίας, ΠΕΧΩΔΕ, Γενικό Χημείο Κράτους, κ.λπ., 
καθιστά την αποτελεσματικότητα των ελέγχων 
προβληματική. Οι έλεγχοι είναι περιστασιακοί, 
απρογραμμάτιστοι, ασυντόνιατοι. Τα αποτελέ
σματα γίνονται γνωστά μετά πάροδο μηνών ή 
και ετών! Είναι αναγκαία η ενιαιοποίηση των 
ελέγχων, κάτω από έναν φορέα, και θεωρώ 
καταλληλότερη μία Γενική Διεύθυνση Προστα
σίας Καταναλωτή στο Υπουργείο Εμπορίου.

Επίσης, θεωρώ απαραίτητη τη διεύρυνση 
5 των ελέγχων και στις πηγές της παραγωγής και 

όχι μόνο στα σημεία διάθεσης προς τους κατα
ναλωτές. Ήδη, ο υπουργός γνωστοποίησε τη 
βούληση και πρωτοβουλία του για τη ρύθμιση 
του επίκαιρου αυτού προβλήματος και έχουν 
γίνει συνεννοήσεις σε κυβερνητικό επίπεδο. Πι
στεύω ότι σύντομα θα υλοποιηθούν οι αποφά
σεις αυτές.
• Να σας δια κόψω εδώ... Υπάρχει ένα γενικό
τερο πρόβλημα καχυποψίας των πολιτών απέ
ναντι στους πολιτικούς και τις δημόσιες υπηρε
σίες... Πώς θα μας πείσετε ότι πράγματι αυτή 
τη φορά θα κάνετε κάτι αποτελεσματικότερο 
για τον περιορισμό της ασυδοσίας στην αγορά; 
Δεν είναι λίγοι που πιστεύουν ότι όλα αυτά είναι 
λόγια που στο τέλος δεν θα αφήοουν τίποτε 
ουσιαστικό...
• Η καχυποψία αυτή γενικά τολμώ να πω ότι 
δεν είναι αδικαιολόγητη. Όμως, όσον αφορά 
στο ΥΠΕΜ είναι άδικη. Ο Υπουργός Εμπορίου 
έχει αποδείξει την ιδιαίτερη ευαισθησία του 
στον τομέα της προστασίας του καταναλωτή. 
Μην ξεχνάτε ότι η εργασία του για υφηγεοία 
πριν είκοσι χρόνια στη Γερμανία ήταν για την
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προστασία του καταναλωτή, άγνωστη τότε έν
νοια στην Ελλάδα. Δεν δίστασε να επιβάλει τη 
συμμόρφωση των τραπεζών στις υποχρεώσεις 
τους για την καταναλωτική πίστη (πιστωτικές 
κάρτες). Και ήδη διεύρυνε την υποχρέωση αυ
τή, ώστε σε κάθε περίπτωση αναγγελίας ή δια
φήμισης πώλησης με δόσεις ο προμηθευτής 
πρέπει να γνωστοποιεί τις επιβαρύνσεις του 
χρήστη - καταναλωτή.

Εκπονούμε σχέδιο δράσης για την ενημέρωση 
και προστασία του καταναλωτή. Ιδιαίτερη ση
μασία δίνουμε στη συνεργασία με τις ενώσεις 
καταναλωτών. Κύριε Χαϊκάλη, δώστε μας λίγες 
εβδομάδες πίστωσης και θα δείτε. •

• Ας πάμε στο ζήτημα του ανταγωνισμού. 
Υπάρχει μια σχετική Επιτροπή η οποία συνε
δριάζει αραιά και -  το σημαντικότερο -  δεν 
θυμάμαι να έχει επέμβει ποτέ σε εξόφθαλμες 
περιπτώσεις καταστρατήγησης του ανταγωνι
σμού.
• Η διαπίστωσή σας είναι ακριβής. Η  Επιτροπή 
αυτή συνεδρίαζε αραιά. Με εντολή του 
υπουργού, εδώ και ένα χρόνο συνεδριάζει κάθε 
βδομάδα. Όμως η παρέμβαση στη λειτουργία 
του ανταγωνισμού δεν είναι αποτελεσματική.

Ήδη, μέσα σε λίγες μέρες κατατίθεται στη

Βουλή Ν /Σ  για τον ανταγωνισμό. Με αυτό, 
επαναφέρεται η αρνητική πιστοποίηση, εισάγε- 
ται ο θεσμός της υποχρεωτικής γνωστοποίη
σης συγκεντρώσεων κάτω από ορισμένες προϋ
ποθέσεις και η Επιτροπή Ανταγωνισμού μετα- 
τρέπεται σε ανεξάρτητη διοικητική Αρχή. Ελπί
ζουμε με τις ρυθμίσεις αυτές ότι η ανάσα της 
πολιτείας στις περιπτώσεις κατάχρησης δεσπό
ζουσας θέσης και κατασιρατήγησης των αρ
χών του υγιούς ανταγωνισμού θα είναι πολύ 
αισθητή.
•  \ α  σας διακόψω εδώ για να περάσουμε στο 
πολύ λεπτό θέμα των φαρμάκων. Την τελευταία 
διετία έγιναν σημαντικές κινήσεις από τις κυβερ
νήσεις πολλών χωρών (Γερμανία, Γαλλία, Βρε- 
ταννία κ.λπ.) για τον εξορθολογισμό της τιμής 
των φαρμάκων. Οι κυβερνήσεις αυτές, που επ ' 
ουδένίμπορούν να χαρακτηριοθούν ως παρεμ
βατικές, έκριναν ότι υπήρχαν κάποιες ανωμα
λίες στην αγορά, με φαινόμενα που κατ' εξοχήν 
συναντώνται σε χώρες με «χαλαρότερη» διοίκη
ση, όπως η Ελλαδα. Εσείς, μέχρι στιγμής, έχετε 
μειώσει τις τιμές κάποιων φαρμάκων, αλλά αυ
τό θεωρείται μια οριακή παρέμβαση που έγινε 
πάρα πολύ αργά...
• θα  μου επιτρέψετε να πω ότι μειώσεις τιμών 
φαρμάκων γίνονται για πρώτη φορά και δεν 
αφορούν σε κάποια φάρμακα, αλλά σε πολλές

εκατοντάδες (θα φθάσυυμε, αν δεν ξεπεράε 
με, τα χίλια) και είναι στο επίπεδο έως και 3 
Συνεπώς, η παρέμβαση δεν είναι οριακή. /7ή 
αυτού, σε λίγες βδομάδες, ολοκληρώνει τις 
γαοίες της ειδική επιτροπή, στην οποία έχω 
τιμή να προεδρεύω, που θαειοηγηθείλύσεις 
τα φάρμακα, ελπίζω σημαντικές, για όλο 
κύκλωμα από την παραγωγή ως την τελ 
κατανάλωση, με στόχο την πάταξη της φαρ{ 
κυφιλιας και της υπερκατανάλωσης φαρί 
κων, την τιμολόγηση των φαρμάκων με τρο 
που εξασφαλίζει χαμηλότερες τιμές και συνι 
κή δαπάνη για το φάρμακο μικρότερη. Εξυι 
κούεται ότι λαβαίνουμε υπόψη σοβαρά 
προσπάθειες τίλλων κρατών για το ίδιο θέμ
• Διατυπώνεται η κριτική για την υπουρ\ 
Σημίτη στο χαρτοφυλάκιο του Εμπορίου, 
έχουμε ακούσει πολλές δηλώσεις (καύση 
κάρτες, κ.λπ.), αλλά δεν έχουν προχωρή< 
αποτελεσματικά μέτρα πολιτικής.
• θ α  έλεγα αντίθετα ότι η υπουργία Σημι 
στο χαρτοφυλάκιο του Εμπορίου χαρακτηρί 
ται από λίγες δηλώσεις και περισσότερο ουσι 
σηκό έργο, τα αποτελέσματα του οποίου ή 
άρχισαν να φαίνονται με ενάργεια. θ α  το δει 
άλλωστε, στον επικείμενο απολογισμό τι 
υπουργείου για το χρόνο που διέρρευσε.


